

►松本刚明

日本一些官员8日说,首相菅直人已决定任命外务副大臣松本刚明为外务大臣,接替先前因违法接受外国人政治献金而引咎辞职的前原诚司。松本出身政治世家,是日本第一任首相伊藤博文的玄外孙。



伊藤博文 (资料片)

## 伊藤博文曾发动甲午中日战争

伊藤博文(1841—1909)日本长州(今山口县西北部)人。德川幕府末期长州藩士出身。

青年时即参加“尊王攘夷”运动。1863年留学英国学习海军,回国后与高杉晋作等积极从事倒幕运动。1868年明治政府成立后,任外国事务局判事,以后历任大藏少辅、民政部少辅、工部大辅、工部卿、内务卿等职。1882—1883年赴普鲁士研究宪法,回国后致力于制定日本宪法,并制定华族制度、内阁制度、皇室典范,设立枢密院等。1885年起四任日本首相。1888年起三任枢密院议长。1889年国会组成,又任贵族院议长。他是日本第一个内阁首相,第一个枢密院议长,第一个贵族院院长。

他是中日甲午战争的主要策划者,战后任和谈全权代表,胁迫清政府签订《马关条约》,并一度任台湾事务总裁。1898年9月曾来中国,维新派欲请其赞助新政,戊戌政变猝发离去。1900年组织立宪政友会,自任总裁。

1904—1905年日俄战争期间,伊藤博文以元老身份,指导战争。1906年任特派大使,与朝鲜签订《日韩协约》,任第一任韩国统监,积极推行朝鲜殖民地化政策。自1884年至1907年由伯爵、侯爵递升为公爵。1909年10月26日在中国哈尔滨车站被朝鲜爱国者安重根刺死。(宗)

# 伊藤博文玄外孙 将任日本外相

## 三选一确定人选

日本共同社、时事通讯社等多家媒体8日发布松本即将出任外相的报道。

共同社援引首相身边一些官员的话报道,松本8日晚接受菅直人提议,同意出任外相。根据日程安排,新任外相的内阁大臣认证仪式定于9日下午在日本皇宫举行。

菅直人8日早些时候说,

确定新外相人选“不会花太多时间”。

由于违反日本《政治资金规正法》接受一名旅日韩国人捐款,前原6日拒绝菅直人挽留,引咎辞职。内阁官房长官枝野幸男临时兼任外相。

前原辞职后,松本和前经济产业大臣直岛正行成为继任者的热门人选。另一些官员则提出

由去年卸任外相的冈田克也再次出任这一职务。

披露新任外相人选的官员说,一些接近菅直人内阁的人士更倾向由直岛出任外相,理由是他支持日本参加《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》相关谈判。但是,菅直人最终认定确保日本外交政策的延续性更为重要,决定由松本出任外相。

## 外交政策不变

有专家也指出,松本虽然谈不上是日本政界非常有名的人士,他的外交政策以及方方面面还不为很多人所熟知,但是从目前民主党的政策倾向上来看,新外相将是既定外交政策的一个

忠实履行者,而不会太突出个人色彩。在改善日中关系方面,菅直人已经走出了一小步,而且将以这个月在京都举行的中日韩三国外长会谈为契机,进一步沿着这个方向前进。

## 改善政局不稳状况

要求他辞职、解散众议院并举行议会选举。

政局不稳引发一些金融机构对日本经济前景的担忧。国际评级机构标准普尔评级公司8日警告说,“鉴于政治不稳定性继续影响这个国家的经济前景,标普不认为日本2011年国内生产总值实际增长将接近金融危机前的水平。”

今年1月,标普自2002年以来首次下调日本主权信用评级,批评菅直人内阁缺乏“连贯”措施应对高额债务。上月,另一家评级机构穆迪投资者服务公司将日本主权债务前景展望从“稳定”下调为“负面”,理由是日本通货紧缩长期得不到缓解,政府削减财政赤字和债务受到挑战。

综合新华社、《中国日报》

## 新闻分析

# 民主党“江郎才尽”?

对于这个新的决定,有人认为任命尚无内阁经验的松本“为时过早”。事实上,在前原诚司6日晚被迫辞去外相职务后,菅直人7日并没有任命新的外相,而是让官房长官枝野幸男暂时兼任。这一做法招致一片冷嘲热讽,外界认为这是菅直人政权“江郎才尽”、“穷途末路”的表现。

日本自民党参议院干事长小坂次夫7日表示:“菅直人内阁的人才储备已经见底,根本没有统治能力,只有宣布总辞职并解散众议院,才能够改变目前日本政坛的狼狽局面。”

专家指出,民主党在鸠山由纪夫、小泽一郎和菅直人三驾马车之外,就数前原诚司和冈田克也(现任民主党干事长)的声望最高,再往下就难以找出能够真正独当一面的人才来了,这确实一定程度上体现了民主党人才的缺乏。

尽管外相一职的空缺已经被填补上,但民主党却远未摆脱困境。为迫使菅直人尽早解散众议院实行大选,自民党已经开始寻找时机,准备提出针对菅直人的问责决议案。

7日有自民党干部表示,前原的辞职加快了问责决议案的

提出速度。“本来我们是在3月底到4月10日地方统一选举投票期间提出,但(前原的辞职)可能使时间提前两周。”该干部表示。

由于参议院是在野党占多数,因此自民党只要与各小党协调好,问责决议案的通过几乎是可以肯定的。

参议院通过的问责决议案,虽然不像众议院通过的内阁不信任案那样具有法律效力,但只要问责决议案一通过,在野党就能以此为借口拒绝出席国会的一切审议活动,从而给政府造成空前的压力。

综合新华社、《中国日报》

## 松本刚明

### “有强硬手腕”

人物链接

松本现年51岁,毕业于日本东京大学法律系,曾是一名银行家,2000年首次当选国会议员。他先后担任民主党政策调查会长和日本众议院运营委员长等职,去年9月出任外务副大臣。

与许多日本政治人物类似,松本出身政治世家,是日本第一任首相伊藤博文的玄外孙。他的祖辈和亲戚中有数人曾担任日本驻外使节,其父亲松本十郎是前防卫厅长官。堂兄是驻美国大使。

如果最终获得任命,这将是松本2000年当选国会议员以来首次出任内阁大臣。不过,一些民主党议员认为,考虑到松本担任国会议员时间不长,让他担任外相这样一个重要职务未免为时过早。

枝野在记者会上说:“松本作为副外相,他的能力和见识以及履历都很优秀。为了确保日本外交事务的持续性,眼下还有堆积如山的重要外交事务等待解决,作为副外相的松本应当得心应手,我想这也是首相菅直人的决定。”

3月份日本外交上的重头戏非常多:首先是10日在东京举行的日美外交、国防部门的局长级会谈,随后是14日在巴黎举行的八国集团外长会议,紧接着是19日在京都举行的中日韩外长会议。因此分析指出,菅直人希望尽快重塑因主要阁僚辞职而受到重创的内阁,以应付接踵而来的各项外交日程。

2010年9月菅直人改组内阁后,松本出任副外相,主要负责日本经济、外交以及美军普天间基地搬迁等事务。日本外务省评价松本是“一位有强硬手腕的政治家”,他在民主党内被视为与前干事长小泽一郎关系较近的中间派。

综合新华社、《中国日报》